1. Quale fiume attraversa la Polonia
per piu di 1000 km prima di sfociare
nel Golfo di Danzica?

a O La Vistola.

b O L'Oder.

c O LElba.

2. Quale fattore limita lo sfruttamento

delle grandi potenzialita agricole della

Polonia?

a O Il clima rigido.

b O La frammentazione della terra in pic-
cole aziende familiari.

¢ O La scarsita delle piogge.

3. Perché la Polonia svolge un ruolo

importante nel traffico petrolifero

europeo?

a O Perché il sottosuolo & ricco di petrolio.

b O Perché paese & specializzato nella
raffinazione del petrolio.

c O Perché il paese ¢ al centro della rete
di oleodotti e gasdotti che attraver-
sano I'Europa.

4. Quale di questi prodotti agricoli
non viene coltivato su larga scala nella
Repubblica Ceca?

a O La vite.
b O Il luppolo.
c Ol lino.

5. Quali sono le principali risorse
minerarie della Repubblica Ceca?
a O Petrolio e gas naturale.

b O Oro e carbone.

¢ O Carbone e lignite.

6. A che cosa deve la Slovacchia la

sua autosufficienza nella produzione

di energia elettrica?

a O Alle centrali nucleari, idroelettriche e
termiche presenti nel paese.

b O Alla ricchezza di petrolio e di gas del
sottosuolo.

¢ O Ai ridotti consumi da parte dell'ap-
parato industriale del paese.

7. Com’é cambiata la puszta ungherese?

a O Da steppa & diventa zona agricola
irrigata.

b O Non & cambiata affatto.

¢ O E diventata una zona densamente
abitata.

8. Nel sottosuolo dell’'lUngheria sono

presenti buone risorse energetiche?

a O S, il sottosuolo & ricco di carbone e
petrolio.

b O Si, nel sottosuolo si trovano lignite,
gas naturale e uranio.

¢ O No, nel sottosuolo si trovano solo
minerali metallici.

POLONIA, REP. CECA, SLOVACCHIA,
UNGHERIA, ROMANIA, BULGARIA

9. Quale catena montuosa occupa gran
parte del territorio della Romania?

a O La Transilvania.

b O La Selva Baconia.

c O Carpazi.

10. In quale citta romena hanno delo-
calizzato la loro produzione molte
aziende italiane?

a O Costanza.

b O Timisoara.

c O lasi.

11. Quale di queste citta bulgare & un
attivo porto sul Mar Nero?

a O Plovdiv.

b O Sofia.

¢ O Vama.

12. Quale settore produttivo & in forte
crescita negli ultimi anni in Bulgaria?
a O lindustria siderurgica.

b O l'industria estrattiva.

¢ O Il turismo.

Il breve testo qui di seguito contiene 5 errori. Dopo averli individuati con un’atten-
ta lettura, evidenziali e riscrivi la frase in forma corretta.

Fino al 1993 la Repubblica Ceca e la Slovacchia formavano un
unico stato, la Cecoslovacchia. Entrambi i paesi godono di un
clima temperato cha ha favorito la crescita di una fitta copertura
forestale, ancora poco sfruttata a fini commerciali. Mentre la
Repubblica Ceca & ormai autosufficiente per quanto riguarda la
produzione di energia elettrica, la Slovacchia deve importare gran
parte dell'energia necessaria alle sue industrie. Nel corso degli
ultimi 15 anni, sia nella Repubblica Ceca sia nella Slovacchia si &

notevolmente sviluppata I'industria leggera, in particolare il setto-
re automobilistico. Le reti stradali e autostradali sono poco svi-
luppate, ma devono essere ammodernate e sono integrate da
una fitta rete di vie d'acqua.

La Repubblica Ceca e la Slovacchia non fanno parte dell'Unione
europea.

Copyright © 2008 Zanichelli Editore SpA, Bologna [7047]

Attivita 1

Questo file & una estensione online del corso Dinucci, Dinucci GEOGRAFICAMENTE essenziale © Zanichelli 2010



La Polonia, la Repubblica Ceca e la Slovacchia, grazie alle loro risorse naturali, sono

buone produttrici di energia. Nella tabella trovi i dati relativi a come i tre paesi utilizzano I'ener-
gia nei vari settori. Con questi dati completa I'istogramma che evidenzia la situazione in ciascun
paese e poi scrivi un breve commento, sottolineando le differenze tra i tre paesi.

Destinazione Polonia, Repubblica Ceca Slovacchia
Industria 7% 31% 31%
Trasporti 19% 3% 19%
Uso domestico 29% 21% 29%
Altri usi 17% 14% 15%
Non utilizzato 8% 11% 12%

Utilizzo dell’energia (%)
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Polonia Repubblica Ceca

La carta rappresenta la distribuzione della densita di popola-
zione (ab/km?) in Ungheria, Romania e Bulgaria. Osservala e
poi rispondi alle domande.

1 Quale dei tre stati ha la maggiore densita di popolazione?

2 Come si chiama la fascia scarsamente popolata che si nota al
centro della Romania?

3 Quante citta con pit di un milione di abitanti vi sono in cia-
scuno stato?
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